



本期聚焦

全省现行标准下农村贫困人口全部脱贫、88个国家级贫困县全部摘帽、8502个贫困村全部出列、11个“直过民族”和人口较少民族实现整体脱贫——

云南挥别千年贫困

“我们村原来住在高黎贡山山脊上，山高坡陡，生活条件恶劣，想要靠一己之力摆脱贫困几乎不可能。现在，我们通过异地搬迁扶贫项目，从世代居住的‘千脚楼’搬进了现代化的楼房，全村人过上了想都不敢想的新生活。”说起家乡的变化，家住云南怒江傈僳族自治州福贡县匹河乡托坪村的80后贫困户李小波感慨万千。

2019年，李小波一家通过发展种植业、就近和外出务工，全家总收入将近4.8万元，人均纯收入达到6700多元，顺利实现脱贫增收。

如同李小波家一样，2012年以来，云南880万农村贫困人口实现了脱贫。12月8日，在中国国务院新闻办公室于云南昆明举行的云南脱贫攻坚新闻发布会上，云南省委书记阮成发介绍，云南现行标准下农村贫困人口全部脱贫、88个国家级贫困县全部摘帽、8502个贫困村全部出列、11个“直过民族”和人口较少民族实现整体脱贫，困扰云南千百年的绝对贫困问题得到历史性解决。

云南与缅甸、老挝和越南接壤，山区面积占94%，曾是全国贫困人口和贫困县最多、贫困面最广、贫困程度最深的省份。曾经，一方水土养不了一方人，是云南贫困山区群众脱贫的最大障碍。

2015年以来，云南把易地扶贫搬迁作为全省脱贫攻坚的“头号工程”。5年来，99.6万贫困人口贫困群众喜迁新居，并通过产业发展、扶贫车间、外出务工等方式实现了安居乐业。

位于云南省东北部的昭通靖安新区，是中国最大的跨县易地扶贫搬迁安置区。从2019年冬天开始搬迁以来，36万贫困人口搬进了配有义务教育学校、卫生院（所）、幼儿园、活动场所、超市等便民设施的靖安新区。

“现在不愁吃、不愁穿，买东西不用跑很远的路，小区随时有人打扫，平时有什么问题和困难都有工作人员帮助解决。”居住在靖安新区的梅先贵老人有感而发。2020年春节前，梅先贵老人和老伴、儿女、孙子一起搬进了五室两厅两卫

的新家。搬出大山只是第一步。为解决好搬迁后最关键的就业问题，云南还开展了易地扶贫搬迁就业帮扶专项行动，打通招聘、转移、培训、帮扶全链条，确保搬迁群众中有劳动能力和就业意愿的家庭至少1人实现就业。“一开始，我们要求至少1人就业，现在达到2个人就业，有些地方已经做到只要有就业的愿望，人人就有就业机会。”阮成发介绍。

同时，云南把发展产业作为实现脱贫的根本之策。目前，云南已在集中安置区周边实施农业产业扶贫项目2559个，认定就业扶贫车间211个，转移就业55.79万人，实现有劳动力搬迁家庭户均2.3人就业，全省搬迁群众中无“零”就业家庭。

另外，中国开展的东西部扶贫协作也为云南实现顺利脱贫注入了新动力。过去五年，对口帮扶云南的东部省份上海和广东共投入帮扶资金141亿元，实施6600个帮扶项目。

本报综合

70年中缅关系新时代

缅甸青年用歌声讲述音乐梦



陶新富参加《中国好声音》的海选。

“在这充满信仰的土地，我们有这样一个兄弟，共饮一江水，共渡一难关……”这是95后缅甸男孩陶新富和朋友创作的单曲《赠友人》里的第一句歌词。

“小时候，妈妈总是一边干活，一边哼着邓丽君的《我只在乎你》。”从小，因为家中条件有限，无法支撑喜欢唱歌的陶新富进入专业的音乐学院学习。乐观的陶新富便开始了自学，他到处寻找中国的歌唱类综艺节目，认真琢磨每一位歌手的演唱技巧，不断模仿练习。

在一次当地学校举办的中文歌曲比赛中，陶新富的歌声获得了许多观众的喜爱，这也让他变得更加自信。2019年5月，一位中国网友告诉陶新富，《中国好声音》将在中国云南省普洱市进行海选。听到这个消息，陶新富内心特别激动，为了让更多中国观众能在“好声音”的舞台上听到来自缅甸的歌声，他决定报名参赛。

“我曾经跨过山和大海，也穿过人山人海，我曾经问遍整个世界……”背起行囊，陶新富只身一人来到了竞赛现场。一曲《平凡之路》一张口，便惊艳了在场的所有人。从资格赛到突围赛，再从半决赛到总决赛，陶新富像一匹黑马，一次又一次创下佳绩，从普洱赛区10强走到了云南省赛区100强。

“虽然我没有走到决赛，但这段跨国参赛旅程是我人生中的一段不平凡之路，也激励着我勇敢追梦。”陶新富说。

今年9月，陶新富在酷狗和QQ音乐上首发了新歌《曙光》，获得了许多中缅听众的喜爱。“我写这首歌，揉入了自己对人生的一些思考，也是想送给所有追梦的年轻人，希望永远在前方。”

当下，陶新富最大的愿望是能够录制发行一张华语唱片，为缅甸华语乐坛增添青春元素。

记者 张莹琳

资讯

“美丽云南·香格里拉”系列文化交流活动走进法国



活动启动仪式现场

11月27日，由中国国务院新闻办公室指导、中共云南省委宣传部主办的“美丽云南·香格里拉”系列文化交流活动走进法国活动启动。

本次活动以“走进时尚巴黎·寻梦香格里拉”为主题，创新策划展览和交流的方式，采用“线上线下”双线展示方式。活动展出展示关于香格里拉自然风光、民族风俗的摄影、美术作品100余幅，在昆明设置展厅，同时今年12月将在法国巴黎国立美术学院蔡冠深艺术中心进行线下专题展出。另外，还开设中文和法文网上专题展厅，以图片、视频等多种形式展示云南特别是香格里拉的自然风光和人文风情。

记者 刘子语

合作

滇缅开展农业科技深度合作

近年来，依托大湄公河次区域农业科技交流合作组等国际合作平台，云南省农科院与缅甸农业研究司在大豆、陆稻、马铃薯、甘蔗和植物保护、农业经济等领域开展深度合作并取得可喜成绩。

据了解，滇缅双方联合开展了非转基因秋大豆品种和生产关键技术的试验示范，合作筛选出高产、抗病、优质、适应秋播的大豆新品系3个。其中，以云南省农科院为主选育的“滇仓2号”在缅甸秋播的平均产量达2200千克/公顷，比当地秋大豆平均单产增产527.5千克，增幅达31.5%，该品种有望在近期获得缅甸国

家新品种审定并进行大面积种植。在陆稻种植方面，由云南省农科院选育的两个陆稻新品系“陆引46”及“YL08-H3U-568”于2018年在缅甸完成了田间多点试验及农户生产试验，2019年进入缅甸国家审定程序并开展繁殖推广，2020年“陆引46”获缅甸农业畜牧业与灌溉部审定。此外，缅甸从云南引进的“丽薯6号”和“青薯9号”马铃薯品种单产均超过45吨/公顷，种植面积不断扩大。通过合作，缅甸引进了马铃薯试管苗组培、试管苗温室雾培等技术，适应缅甸国内需求的种薯繁育体系逐步形成。

记者 陈云芬